STANOVENIE OBSAHU KYSELINY OCTOVE)]
V OCTE — METODA POTENCIOMETRICKEJ INDIKACIE BODU
EKVIVALENCIE
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Zadanie A: Vypracujte teoreticky uvod na tému ,, Vplyv kyslého prostredia na kvalitu povrchu
konstrukcnych materidalov ™.
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Zadanie B: Stanovte obsah kyseliny octovej v octe pomocou metédy potenciometrickej indikdcie bodu

ekvivalencie

Pomécky pH meter, kalomelova a sklenend elektroda, automatickd byreta na titraciu roztokom

a chemikalie: | hydroxidu sodného, laboratérne sklo, NaOH 0,1 mol.I"}, roztok fenolftaleinu a metyloranze,
kyselina Stavelova p.a., chlorid vapenaty (20%)

Pracovny postup

Obsah kyseliny octovej sa stanovi acidimetrickou titraciou vzorky roztokom hydroxidu sodného o zname;j
koncentracii. Reakcia prebieha podl'a rovnice:

CH3COOH + NaOH — CH3COONa + H,0

Indikacia bodu ekvivalencie sa uskuto¢ni vizualne.

Standardizicia 0.1 M roztoku NaOH.

Priprava Standardného roztoku kyseliny stavelovej (0,05 mol,I%):

Kyselina stavelova (COOH) reaguje s NaOH podla rovnice:
(COOH)2 + 2NaOH — (COONa), + H.0

Standardny roztok kyseliny tavelovej sa pripravuje z dihydratu kyseliny §tavelovej &istoty p.a. (mol.
hmotnost’ (COOH)2.2H20 je 126,07). Na analytickych vahach navazte presne 0,6303 g dihydratu kyseliny
Stavelovej s presnostou na desattisiciny gramu. Navazenu kyselinu $tavelovu preved’te kvantitativne do
odmernej banky obsahu 100 ml a doplite destilovanou vodou po rysku. Obsah banky dokladne premiesajte,
aby doslo k dokonalému rozpusteniu.

Titracia Standardného roztoku kyseliny Stavelovej Standardizovanym roztokom hydroxidu sodného:

Na stanovenie pripravte 0,1 M NaOH riedenim 50% roztoku. Do titracnej banky odpipetujte 10 ml
Standardného roztoku kyseliny $tavelovej, zried’te roztok na cca 70 ml destilovanou vodou, pridajte tri kvapky
roztoku metyloranzu ako indikatora a titruje sa roztokom hydroxidu sodného. Hydroxid sodny pridavajte az do
okamihu, kedy sa zmeni farba titrovan¢ho roztoku z Cervenej na oranZovu. Potom k titrovanému roztoku
pridajte odmernym valcom 10 ml 20% roztoku chloridu vépenatého. Uéinkom CaCl, titrovany roztok znovu
oc¢ervenie a hydroxidom sodnym sa dotitruje znovu do oranzovej farby. Tuto Standardizaciu roztoku NaOH
urobte dvakrat. Pokial’ v§ak su spotreby hydroxidu pri titracii rozdielne, je nutné titrdciu znovu zopakovat'.
Presnd koncentracia hydroxidu sodného sa vypocita ako podiel objemu titrovaného Standardného roztoku
kyseliny stavelovej (10 ml) objemom roztoku NaOH spotrebovaného na neutralizaciu roztoku kyseliny
Stavel'ovej, ndsobeny pribliznou koncentraciou roztoku NaOH.
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Stanovenie obsahu kyseliny octovej v octe potenciometricou titrdciou bodu ekvivalencie:

Do kadic¢ky vlozte pipetou presne 2 ml octu. Pridajte cca 60 ml destilovanej vody a kadi¢ku umiestnite na
magneticki mieSacku. Do roztoku ponorte kalomelovi a sklenenu elektrodu, ktoré su pripojené k pH metru.
Z byrety pridavajte 0,1 M roztok NaOH v 2,0 ml davkach a zaznamenavajte, po premieSani, pH tohoto roztoku.
V okamihu kedy ddjde k vyraznejSej zmene pH s pridanym titraénym ¢inidlom, znizte davkované mnozstvo na
0,5 ml. K titrovanému roztoku takto pridajte celkom 40 ml roztoku NaOH. Na milimetrovom papieri vyneste
graficki zdvislost pH titrovaného roztoku od mnozstva pridaného roztoku NaOH. Bod ekvivalencie sa
nachadza v strede strmej Casti ziskanej krivky esovitého tvaru. Pouzity pH meter a pouzité elektrédy je nutné
najskor nakalibrovat’. Kalibraciu urobte pomocou pufrov tak, Ze do nich postupne ponorite dvojicu pouzitych
elektréd a na pH metri nastavite prislusni hodnotu pH.

Vypocet.
Kyselina octova reaguje s NaOH podl’a rovnice:
CH3COOH + NaOH — CH3COONa + H20
60,05 40,01

Z rovnice vyplyva, ze na neutralizaciu 1 molu kyseliny octovej sa spotrebuje 1 mol hydroxidu sodného, tzn. ze
1 mol NaOH sa spotrebuje na neutralizaciu 60,05 g kyseliny octovej. 1 mol NaOH (40,01 g) je obsiahnuty

v 1000 ml 1M roztoku. 1 mol 0,1 M roztoku NaOH sa teda spotrebuje na neutralizaciu 60,05 : 10 000 g (6,005
mg) kyseliny octovej.

Obsah kyseliny octovej vo vzorke octu sa teda vypocita takto:

0,0605 x presna molarna koncentracia NaOH x spotreba NaOH (ml)

Ked’ teda v analyzovanych 2 ml octu je vypocitané mnozstvo kyseliny octovej, potom v 100 ml octu je 50 —
nasobok tohto mnozstva. A pretoze koncentracia kyseliny octovej v octe sa udava v g kyseliny octovej v 100 ml
octu, predstavuje 50— nasobok vypocitaného obsahu kyseliny octovej v analyzovanej vzorke priamo hl'adant
koncentraciu octu (%).
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Vypracovanie
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